

## 民俗趣闻两则

秦志森

## 孩子对父母的称呼和取名

在我家乡翰林农村，现在有部分五十左右岁数的人，还管自己的父亲叫哥(gē)，兄，或者哥(guō)，管自己的母亲叫嫂、姐(jiě)，而不是叫爸妈。青年读者或许觉得奇怪，不可思议，甚至觉得滑稽可笑。告诉你吧，这是个“历史遗留问题”。

翰林地处山区，在解放前那风雨如晦的年代，人们食不果腹，疾病流行，缺医少药，婴儿的成活率很低，要养活一个孩子是很难很难的。生活贫困，文化科学落后，人们对婴儿成活率低这种现象怏然不解，只好归因

于鬼神和命运。认为是鬼神闹的或是命里注定的。人们婚后，或婚后的第一个孩子夭折后，都要找算命先生给自己算一算，看命里有没有孩子。如果算命先生说，自己命里注定没有孩子或命格剋孩子，那么孩子出生后就不能称呼父母为爸、妈，而要称呼为哥、嫂或其他。还有一种更好的办法就是找一个人丁兴旺的人家认“继爸”“继妈”。这几种措施是想向神明表明孩子不是自己的，与自己的命无关，剋不了。傍靠着别人的命运、福气让孩子平安成长。

## 打喷嚏与发财大吉

打喷嚏与发财大吉是风牛马不相及的两回事，怎么把它们连在一起呢？事情是这样的。

以前，说确切点是上世纪六十年代以前，人们打喷嚏是认为有人在背后议论，咒骂自己，或是远方的亲人

有什么不快（不幸）的事，点念叨叨自己。两者都不是吉利的事，所以伴随打喷嚏时就脱口吼出“发财大吉”来，以求解灾，行好运。也有人脱口骂上一句“死狗奴才”的。这个习俗是不分贫富贵贱的，富人穷人都这样

有的人则是孩子出生后，也要找算命先生给孩子算一算，好不好养，如果不好养，取名时就要往贱里取，如叫女不牛、牛二、牛三……，女不狗、狗二、狗三……等等之类。

有些夫妇连续生几个孩子都养不活，那么再次怀孕临产时就要在牛棚里接生。这也是意取下贱，像牛那样容易饲养。下贱了鬼神也不会介意，嫉妒、夺命。

笔者孤陋寡闻，也没有做过调查，但据说各地也有类似这样的习俗。

随着社会不断进步，科学文化知识的普及，医疗卫生事业不断完善，这个“历史遗留问题”已渐渐离我们远去，行将消亡。

吼，老人年尤甚。这种习俗现在罕见了，几近消亡。

有趣的是，有一次我和外籍英文老师希尔先生闲聊，谈及此事时，希尔先生说他的家乡苏格兰也曾有这样的习俗。人们伴随打喷嚏时都会脱口喊上“Happy”或“Lucky”之类的吉利话。

由此可见，世界各民族也有很多共同的东西。

## 歌唱海瑞

■ 邓之钦

抬头看，一棵青松临凤立，  
笑傲桃李哭霜冰。  
俯身瞰，莲出污泥身洁净，  
故有君子之著称。  
不愧天，笔揭浮云站彩卷，  
高山流水放歌声。  
嫉恶俗，屯豹伏虎扶社稷，  
大义凛然鉴青天。  
遵君谕，惩恶扬善民称美，  
替君行道片丹心。  
他是谁？两袖清风兴廉政，  
溧南铁汉海青天。

注：海瑞原籍在定安后琼山。

定安县诗词楹联学会执编

## 综合

## 防治病虫害 确保农业增收

定安召开水稻病虫害统防统治现场会

■ 陈红艳



定安水稻病虫害统防统治现场会在雷鸣镇南曲村委会召开。陈红艳 摄

9月5日，定安县农技中心组织各镇农业分管领导、农业服务中心主任和农业技术员等50余人，在雷鸣镇南曲村委会召开2013年晚稻病虫害统防统治现场会，部署定安2013年晚稻病虫害统防统治工作。与会代表现场观摩了病虫害防治，交流防治经验，提高农作物重大病虫害整体防控能力和水平。

进入8月后，水稻生产进入了中后期，也是稻飞虱、稻纵卷叶螟等病虫害高发季节。以往，农户们稻田防虫都是自家顾自家，大家喷洒药物的时间各异，药的剂量也是各凭经验。这样的结果往往是把虫害从一片田赶到另一片田，无法从根本上杜绝虫害，且一些不良药商为了谋取经济利益，将一些没有实际作用的农药搭售给农民，也让农民蒙受了经济损失。

“现在好了，实行统防统治后，政府出钱给我们买农药，还送到我们家门口。统一采购的药品，不仅高效、低毒、低残留，而且杀虫效果可以达到90%，真是又省心又省事。”雷鸣镇南曲村村民王召庆笑着说，虽说眼下已到水稻虫害的高发季节，但他一点都不担心。

县农技中心副主任朱宏介绍，进入8月份

以来，定安县各地普遍降雨偏多，气候条件非常利于稻飞虱的发生流行，当前稻飞虱在全县晚稻大田中均有不同程度的危害，发生严重区域主要分布在定城、黄竹、岭口、龙湖四镇。在晚稻病虫害预防和统防统治的关键时期，为了有效控制水稻重大病虫害的发生流行，确保晚稻生产安全，县农技中心迅速行动，积极开展水稻病虫害防治工作，至目前，已累计防治面积7万亩次，其中统防统治2万亩次，群众自防5万亩次。下一步，县农技中心还将大力推广普及统防统治工作。

据介绍，2013年海南省财政厅下达定安县重大农作物病虫害防治补助资金55万元，其中水稻病虫害防治补助资金45万元，每亩补助10元，农区蝗虫防治补助资金10万元，每亩补助5元。县农技中心在相关镇政府的配合下，分别在病虫害发生严重的龙州洋、河头洋等田洋举办水稻重大病虫害统防统治示范现场技术培训班9期，培训人数720人，提供2万亩次防治农药，发放防治出访3000多份，示范面积4500亩，辐射带动周边群众水稻病虫害统防统治面积5万亩，让水稻病虫害得到及时有效控制。

## 乡镇动态

## 雷鸣镇召开专题会议部署项目推进

■ 王玉波

9月9日，雷鸣镇召开专题会议，部署日广项目、海博园项目、大众高尔夫项目的推进。

会议传达了县委县政府有关项目推进精神，对当前需要推进的日广项目、海博园项目、大众高尔夫项目进行了详细的情况分析，部署包点镇领导，对日广项目推进增派了

人手，制定完成任务的时间节点。

会议要求，全镇干部必须进一步提高认识，狠抓干部责任落实，全力配合县委县政府的项目推进部署，按时间节点推进项目进展。

该镇镇委书记柯敏主持会议，全镇领导班子及全镇干部50余人参加。

## 翰林镇召开离任村干部座谈会

9月6日，翰林镇召开离任村干部座谈会，鼓励老干部发挥余热作用，帮带好新一届村班子成员，共同推动翰林镇新农村建设。

座谈会上，翰林镇主要负责人对离任村干部过去所做的工作给予了充分肯定和对多年来为镇、村的工作作出的贡献表示感谢。同时希望大家要以平常心对待“进退留转”问题，做好角色转化；继续关心村新班子工作，把自己的工作经验传授给新一届村班子成员，为新任干部出主意、想办法，形成新老班子通力

合作的良好局面。

通过此次座谈会，离任村干部深受鼓舞，感受到镇党委政府的关怀。他们纷纷表示，退职不退责，离职不离岗，将一如既往地“给力”镇党委政府以及村“两委”各项工作，继续为党和群众服务，为全镇经济、社会建设尽一份力。

据悉，本次村“两委”换届后，翰林镇共有13名村干部走下岗位，在这些村干部中，有些任职时间达十几年之久，为翰林镇的经济、社会发展作出了积极贡献。（黎义全）

## 新竹团委组织开通微信612条

微信对青少年影响日益广泛和深刻。为适应微信发展带来的新情况、新挑战，不断增强团组织的影响力和凝聚力，在团县委的号召下，新竹团委加快发展微信建设。

据新竹团委负责人介绍，新竹团委通过积极发布、转发点评、微信交流等多种形式，用喜闻乐见的网络语言与青年进行直接、平等的交流沟通。同时，积极鼓励非公企业、合作社、个人等开通微信平台，通过互动性活动将年轻人青春活力的特

点在微信平台予以生动呈现，将积极健康向上信息予以传播，使微信平台成为共青团面向青年的桥头堡。

截止日前，新竹青年自行组织已开通微信数612条，直属团委班子成员和行政村团支部书记已全部开通微信，新竹团委微信已然成为联系青年、服务青年、引导青年的重要渠道，受到年青人的喜爱，增添了青春活力的气息。

（王强）